

三明日报

2024年6月

2

星期日

甲辰年四月廿六
国内统一
连续出版物号
CN 35-0015
第 13871 期

天气:小雨转阴
温度:最高24℃
最低20℃

SANMING RIBAO

中共三明市委主管主办
三明市融媒体中心出版



责任编辑:曾婷 黄丽莉 视觉编辑:乐皓源 网址: <http://www.smnet.com.cn> 电子信箱: smrbyw@163.com

红色领航 生态领向 产业领跑 改革领先
促革命老区高质量发展

这就是三明



展现新气象 开创新局面 ——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

◎新华社记者 林晖 施雨岑 史竞男 王思北

文化关乎国本、国运。
2023年6月2日,习近平总书记
在文化传承发展座谈会上鲜明提出
“两个结合”的重大意义,发出“担
负起新的文化使命”的时代强音。
一年来,以习近平总书记重要讲
话精神为指引,于文化传承与发
展中汲取自信力量,亿万中华儿
女向着推动文化繁荣、建设文化
强国、建设中华民族现代文明阔
步前行。

**新高度:
推进文化传承发展和
繁荣兴盛的
根本指针**

京城夏日,中国历史研究院内的
中国考古博物馆观者如云。

新石器时代“7000岁”的陶人面
像、二里头遗址绿松石龙形器、商
代象牙杯、周代铜牺尊……展厅里,
一件件华夏瑰宝无声讲述着文明星
河的赓续。观众注视着它们,眼中满
是对灿烂文明的骄傲。

文明立世,文化兴邦。
一年前,习近平总书记专程来到
中国国家版本馆和中国历史研究院
考察调研,出席文化传承发展座谈
会并发表重要讲话,从党和国家事
业发展全局战略高度,对中华文
明“精准画像”,以前提是彼此契
合、结果是互相辅成、筑牢了道
路根基、打

开了创新空间,巩固了文化主体性
深刻阐述“两个结合”的重大意义……
一系列重要论述,闪耀马克思主义
真理光芒,充盈中华文化独特气
韵,为推进中华民族现代文明和社
会主义文化强国建设提供科学指
引。
江苏苏州,平江历史文化街区,
小桥流水,河街相邻。
2023年7月,文化传承发展座谈
会召开后一个月,习近平总书记来
到这里。代代传承的苏绣,令总书
记感慨万千:“中华文化的传承力
有多强,通过这个苏绣就可以看
出来。像这样的功夫,充分体现出
中国人的韧性、耐心和定力,这
是中华民族精神的一部分。”
一番话,阐明了自古以来中国人
血液里不变的根、本、魂,流贯
的意、

蕴、脉,传承的精、气、神。

思考着中华文明的古与今,习近
平总书记在文化传承发展的关键
时期,文化足迹遍及大江南北,
身体力行推动中华文化再铸辉
煌。
以文赋能,满足人民期盼——
“让旅游业更好服务美好生活、
促进经济发展、构筑精神家园、
展示中国形象、增进文明互鉴。”
2024年5月17日,党中央首次
召开以旅游发展为主题的重要会
议——全国旅游发展大会。习近
平总书记对旅游工作作出重要指
示,擘画“诗和远方”美好图景。
在陕西汉中,强调“汉中藤编
等非物质文化遗产久负盛名,要
发展壮大特色产业,更好带动群
众增收致富”;在江西景德镇,叮
嘱“加

强创意设计和研发创新,进一步
把陶瓷产业做大做强”……习近
平总书记引领推动文化与经济良
性互动、交融共生,为中国式现
代化注入鲜明的人文底色。
以文化人,厚植精神伟力——
“我们对这些历史都很早就了
解,但还要学而时习之,反复琢
磨、汲取营养,从中去提炼、去
升华我们的领悟。”2024年2月,
习近平总书记走进平津战役纪念
馆,重温红色江山的来之不易。
代表党中央祝贺三星堆博物馆
新馆落成使用,赞叹“看过以后
民族自豪感倍增”;在江苏盐城
参观新四军纪念馆,感慨“这是
开展革命传统教育、爱国主义教育
的生动教材,要用好这一教材”;
对学校思政课建设

作出重要指示强调“以中华优秀
传统文化、革命文化和社会主义
先进文化为力量根基,把道理讲
深讲透,中华儿女的志气、骨气、
底气愈加昂扬激越。”
以文相交,奏响文明乐章——
2023年12月3日,一场以中华
五千年文明史的实证——良渚
遗址命名的论坛在杭州举办。
在致首届“良渚论坛”的贺信
中,习近平总书记发出“推动不
同文明和谐共处、相互成就”的
真诚希冀,令现场中外嘉宾心潮
澎湃。
出席成都大运会开幕式、杭
州亚运会开幕式,向2023北京
文化论坛、世界中国学大会·
上海论坛相继发出贺信……

下转4版

深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

市领导赴大田调研 推动“三争”行动和“四领一促”工作

本报讯 6月1日,市委书记
李兴湖到大田县调研,推动“深
学争优、敢为争先、实干争效”
行动和“四领一促”工作,督
导检查防汛备汛。市领导郭海
阳参加。
李兴湖深入前坪乡上地村山

间货栈、退役军人助力乡村振
兴实践基地、长溪物流产业集
中区、华兴镇仙峰村福平堡、
坑口水库,详细了解乡村建设、
产业发展、民生保障、防汛备
汛等情况。他强调,要致力推
进乡村振兴,深化人才回

引,提升人口、土地等要素集
聚度,强化矿山生态环境治理,
打造宜居宜业和美乡村。要
全力发展富民产业,立足生态、
区位等优势,推动现代物流、
特色产业等产业提质增效,
做实以产留人文章。要着力增

进民生福祉,完善基础设施,
促进农民就近就地就业,让
人民群众共享改革发展成果。
要聚力抓好防汛备汛,强化
值班值守、巡查巡控,确保
平稳稳定度汛。
(全媒体记者 章龙)

推动全民健身事业上新台阶

“发展体育运动,增强人民体质”题词72周年全民健身主题活动全国主会场
暨2024年福建省·三明市全民健身运动会启动

本报讯 6月1日,“发展体
育运动,增强人民体质”题词7
2周年全民健身主题活动全国主
会场暨2024年福建省·三明
市全民健身运动会启动仪式,在
市体育中心体育馆开幕。省体
育局党组书记、副局长董劲松
出席活动并致辞,副市长廖金
辉,举重奥运冠军邓薇、举重
世界冠军张杰等出席活动。

董劲松在致辞中表示,三明
市,是毛泽东同志赋词盛赞“
展红旗如画”的中央苏区、是

中央红军长征的四个出发地之
一。在这里举办纪念毛泽东同
志题词72周年全国主会场活
动,意义重大、影响深远。20
23年福建省全民健身运动会
举办各类群众性赛事活动超
过5000场,参与人次超过6
00万,形成“周周有活动、
月月有赛事”的生动局面。

活动现场,还举行了全民
健身项目展演,我市市民用拉
丁舞、街舞、武术、太极拳,
一系列精彩纷呈节目,展现了
活力与激情,为现场观众献上
一场动与

美结合的体育文化盛宴。

近年来,我市坚持以增强
人民体质、提高健康水平为出
发点,积极推动各级政府全民
健身工作“三个纳入”,初步
形成了“政府主导、部门协
同、社会参与”的全民健身
工作格局。全市共有各类体
育场地11922个,人均体育
场地面积高于全省平均水平
0.2平方米;全市拥有8个
大型体育场馆,有2个“国
家级全民健身活动中心”、
2个“国家级社区体育健身
俱乐部”、10个“国家级青

少年体育俱乐部”、7个“全
国城市体育先进社区”和9
个“全国亿万农民健身活动
先进乡镇”。

体育项目展演是全民健身
运动成果的展示,我市将以
这次全民健身主题活动为契
机,引领更多的人参与到体
育健身中来,把全民健身事
业推上新的台阶,为实现“
健康中国”的美好愿景贡献
三明力量。
(全媒体记者 刘岩松 三元
记者站 吴艺斌)

让生物多样性“家底”更丰厚

本报讯 连日来,在明溪县夏坊乡中溪村、瀚仙镇石砬村
等地,林业工作人员忙着对退化林分进行抚育和施肥。林间
光影婆娑,套种的楠木、木荷等珍贵树种迎风摇曳。

去年,明溪县争取了中央预算投资补助938万元,实
施闽西北山地丘陵生物多样性保护项目13200亩,其中集
约人工栽培3200亩、退化人工林修复10000亩。继春季
造林工作结束后,退化林分修复也已接近尾声。今年继续
申请1010万元资金,用于实施2024年闽西北山地丘陵生
物多样性保护项目14000亩。

森林覆盖率77.12%的三明,在保护生物多样性方面有着
得天独厚的优势。

闽西北山地丘陵生物多样性保护项目,是武夷山森林和
生物多样性保护工程主要内容之一,根据《南方丘陵山地保
护和修复重大工程建设规划(2021—2035年)》,日前国家
发展改革委、林草局下达生态保护修复专项2024年第一批
中央预算内投资计划,我市闽西北山地丘陵生物多样性保
护项目获中央预算投资1.22亿元。项目年度总投资1.37
亿元,在明溪、宁化、将乐、泰宁、建宁县及所在地省属
国有林场开展重点区域生态保护和修复工程建设,年度计
划建设规模17.64万亩。

项目内容包括集约人工林栽培和退化林修复,其中,
集约人工林栽培通过高标准针阔混交的人工造林,提高
造林质量,增强造林成效。退化人工林修复通过改主伐
皆伐为主伐择伐,加之施肥、补植等措施,增加近熟林、
成熟林面积;选择乡土珍贵阔叶树进行林下套种,形成
复层异龄林分结构;对中龄林进行抚育间伐,改培育中
小径材为培育大中径材,增强森林生态系统自我恢复能
力,提高森林功能和生态机能的稳定性。

通过实施闽西北山地丘陵生物多样性保护项目建设,
显著优化林分结构、提高森林生产力、增加森林蓄积量。
经测算,实施森林质量精准提升后,每亩年均生长量提
升0.05立方米以上,平均胸径增加0.3厘米以上。混交
林面积比例达到50%以上,每亩森林碳储量达3吨以
上,每亩森林生态服务价值4500元以上。

一直以来,我市高度重视生物多样性保护工作。2022
年起,我市闽西北山地丘陵生物多样性保护项目共投资
3.87亿元,包含中央预算内投资3.37亿元,已完成投资
2.49亿元,集约人工林栽培5.95万亩,退化林修复22.69
万亩,在提升生态建设的同时,拓宽村财、林农增收渠
道,实现生态效益、经济效益、社会效益三方共赢。
(全媒体记者 陈渴 通讯员 江祎哲 姜光伟)

青山绿水是无价之宝

尤溪:以赛提质 促进“三茶”统筹发展

本报讯 置器、投茶、冲泡、斟
茶、奉茶……日前,尤溪县第三
届个人茶艺职业技能竞赛在闽
茶城举行,来自全县各行业的
32名茶艺爱好者,参加了茶艺
技能、茶艺理论、茶样识别等
方面的技能竞赛。

与此同时,尤溪县第十六届
茶叶鉴评会也在紧张进行。全
县67家茶企选送的115个茶
样进行现场品鉴,评委依据茶
样的外形、香气、汤色、滋味
和叶底进行了细致品评、打
分记录,最终评出“尤溪红
茶王”“尤溪绿茶茶王”。

“我们通过举办鉴评会促进
茶企提高加工水平,同时宣传
我们的品牌、产品,从而推动
茶文化、茶科技、茶产业“三
茶”统筹发展。”尤溪县云
富茶业公司被农业农村部列入
国

以赛促学,推动发展。去年10
月,尤溪县在台溪乡象山村红
茶加工集中区举办“茶叶加工
职业技能竞赛”,30名选手参
赛。像这样的比赛,尤溪县每
年都会举办几次。

为推动茶文化、茶科技、茶
产业“三茶”统筹发展,近年
来,尤溪县在县委乡村振兴领
导小组下设“两茶(茶叶、油
茶)”工作小组,负责生产加
工、品牌打造、龙头培育、
市场拓展等方面工作。

坚持绿色发展,生态基地建
设稳步推进。2023年,全县
新植茶叶8100亩,改造茶园
5200亩,鼓励新植金鸡冠、
苦竹茶等优质品种,推广有
机肥、绿肥、生物农药以及
物理防治等茶园管理技术。
尤溪县云富茶业公司被农业
农村部列入国

家级生态农场,华达茶叶有限
公司入选农业国际贸易高质量
发展基地,尚扬茶叶专业合作
社获评2022年国家农民合作
社示范社。

坚持品质为王,茶科技助力
产业升级。尤溪依托红茶科技
小院,对接“两茶”产业创新
研究院、福建农林大学园艺学
院茶学研究生工作站等科研
平台,推动茶企技术改造升
级,实施“数字化工厂”项目,
实现技术应用产业化、连续
化、自动化。精深加工方面,
新增了减肥茶、功能性茶饮等
数字化生产线,“恒温控香”
技术已通过国家知识产权局
检索。此外,尤溪制定《尤
溪高香红茶加工技术规程》
《尤溪高香红茶产品》两个团
体标准,并推动三明壹茗茶
业有限公司、华达茶

业公司、龙凤岩生态农业有
限公司、鸿兴茶厂等企业取
得SC认证。

坚持茶旅融合,茶旅一体助
乡村振兴。建设尤溪“朱子茶
文化陈列馆”、茶文化研学基
地,举办尤溪红茶文化节暨茶
叶交易会,“尤溪红”入选大
国好茶“一县一品”特色农
产品。同时,积极搭乘沪明对
口合作东风,融入沙县小吃华
夏行(上海站),尤溪茶业有
限公司与上海市运河湾知识
产权园合作,从而打开上海
市场。

截至目前,尤溪全县茶园总
面积达10.05万亩,茶叶加工
企业达215家,茶叶年产量1.6
万吨,毛茶总产值4.07亿元,
茶产业全产业链产值超过18
亿元。
(尤溪记者站 吴振湖)



建宁:8.5万亩中制杂交水稻插秧忙

5月29日,在建宁县溪口镇枫元村,机械手驾驶着插秧机在田间插秧。
今年建宁县计划杂交水稻制种16万亩,分早中晚三季,中制面积8.5万
亩。眼下,正是插秧中制母本的黄金期,全县积极推广使用机械插秧,有利
于秧苗的田间生长和提高产量。
(建宁记者站 陈震 摄)